

齋藤別當實盛像

齋藤實盛（1111-1183）全稱齋藤別當實盛，是一位傳奇的武將，曾統治過今天埼玉縣北部。妻沼聖天山歡喜院是他於 1179 年創建的。如今院內有一座「齋藤別當實盛像」，刻畫的是齋藤手持鏡子和毛筆，正準備將自己的白髮染黑以掩飾年齡，然後重戰沙場的情形。按下雕像邊上播放器的按鈕，就可以聽到一首名為《齋藤實盛》的歌曲，歌中講述了他的生平，歌詞被刻在旁邊的金屬板上。這首歌曾經被編入日本小學音樂教科書中。

齋藤實盛曾是皇室遠親源氏家族的家臣，但後來轉而效忠於敵對的平家。在 12 世紀，源氏和平家圍繞朝廷和國家的統治權而爭鬥不休。根據歷史記載，齋藤實盛曾經是源義朝麾下將領，之後效忠源義朝之弟源義賢。1155 年，源義朝之子源義平突襲源義賢並將其殺死，齋藤實盛又再次歸順源義朝源義平父子。當時，他奉命尋找並殺死源義賢的遺孤木曾義仲，但因顧念舊情反而保護了這個小男孩。木曾義仲長大後，成為了源氏的領袖。

源氏和平家之間的對立日益激烈，最終導致了席捲全國的源平合戰（1180-1185）。戰爭爆發時，齋藤實盛已經 70 多歲了，他作為平家軍的一員參戰。據說上陣之前，他將自己白髮染黑，以掩老態。在篠原之戰（1183）中，齋藤實盛被木曾義仲軍隊中的將領斬首，他的頭顱也被作為戰利品帶到了木曾義仲面前。當時，收集戰場上被殺敵人的頭顱，清洗並驗明正身後送給領主是戰爭中的慣例。當墨汁從齋藤實盛的頭顱上流下，露出了白髮，木曾義仲這才意識到部將殺死了自己的救命恩人，因此悲痛萬分。

最後，源氏家族打敗了平家，建立了日本歷史上第一個軍事政權——鎌倉幕府，從 1185 年到 1333 年統治日本，一共將近 150 年。